

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra: 80 f.	1 óra: 1 K -
1 évre: 1 K 80.	3 évre: 3 K -
3 évre: 3 K 80.	6 évre: 6 K -
1 évre: 7 K 20.	12 évre: 12 K -

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.
Telefon 208.

Egyes számok kaphatók: a donátványosztódtól.

Szociáldemokrata

munkások mindegyikének el kellene olvasni elvtársaik párt-szervezeti gyűléseinek lefolyását, amelyet a minap tartottak Budapesten, az elolvasás után kissé gondolkodni, s levonni a következtetést. Ha ezt megtennék, a pártkassa feltétlenül csödbe kerülne. Hogyan is történt a párt-szervezeti gyűlés?

Összesereglettek a vidéki szociáldemokrata pártvezérek a fővárosban s mindegyik mondott valamit a Weisz főelvtárs titkári jelentésére. Mindjárt az első elégedetlenkedő, valami Kecskés elvtárs doronggal ment neki a központi vezetőségnek, amellyel legkevésbé vannak megelégedve. Üzletemberek a vezetők, akik üzleti szempontból kezelik az agitációs kérdést, legkevésbé komoly dolgozó munkásai a pártérdekének. Olyan vezetők, akik mindennel törődnek, csak a párt érdekével nem.

Nagy Béla elvtárs szerint hatalmi és önérdékekből való

veszekedésben merül ki az adminisztráció. Nem a párt érdekében dolgoznak, hanem a husos fazekakért. Csillag elvtárs is megmondta nekik, ami a szívén fektült. Nivótlan előadásokkal és nagyhangú ígéretekkel bolondították a vidéket, amely már kezdi megunni a hazug bandabandázást. Köves Dezső elvbarátjuk a legkényesebb és legpikánsabb hirt kezdte pengetni a gyűlésen és ez járt legjobban a központi koronázatlan királyoknak. A nagy garral hirdetett általános politikai tömegsztrájkról kérdészködött. Szerette volna megtudni a leszerelésének történetét, hogy mi okozta utána a szordinó használatát Lukácsékkal szemben éppen azok részéről, akik addig a legmosdatlanabb szájjal tárgyaltak róluk olyannyira, hogy heteken át elkobozta az ügyesség a hivatalos lapjukat. Szerette volna megtudni Köves, hogy a titkári jelentés miért sikkolt át ezen a nagyfontosságú dolgon.

Az elégedetlenkedés hangjára Buchinger atyamester felelt. Nem cáfolt, nem bizonyított, hanem lamentált. Késerséget amiatt, hogy a rendőség és a sajtó jelenlétében hangzottak el a vádak, amelyek úgy látszik nagyon igazak, mert még küzdeni sem merészelték ellene, hanem véka alá szerették volna rejteni.

Mi tehát a következtetés? A szociáldemokrácia vezérkara is azt tartja, amit a franciák egyik királya. A munkásság ezrei vannak a vezetőségért, nem pedig megfordítva. Nem azért van Bokányi, Garbai, Buchinger és a többi pártvezér, hogy a munkásság nagy érdekeinek emberei legyenek, hanem azért van egy hatalmas szociáldemokrata tábor, hogy ezeknek az uraknak busás jövedelmet biztosítson. És hogy ezzel a vezetőséggel az ég alatt senki sincsen megelégedve, mert mindenütt lólábra akadnak. Hogy a vezetőség leggyengébb oldala, ha a tömegsztrájkról kérdészködnek tő-

lük, hogy a munkásság érdeke a legkisebb gondjuk szokott lenni. Egész tevékenységük a személyes torzsalkodásban és a katolikus vallás gyalázásában merül ki.

Amiket tehát mi eddig mondtunk, amiket eddig mi vetettünk a főelvtársak szemére, azokat most saját alvezéreik róták fel nekik. Azok az alvezérek, akik a vidék munkásságát akarják kormányozni, járszalagon vezetni. És a munkásság ezekre esküszik, ezeket hizlalja, ezekért káromolja Istent, hitét, ezekért lesz hazátlan bitang, vörös forradalmár és fejőstehén.

Még meddig lesz? (*)

Az Oltárszentség magasztos ünnepén a székesegyházban dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök tartja a nagymisét. Evangélium után ugyancsak ő prédikál. Sz. mise után megfordul a körmenet a 4 urnapi sátorhoz, melyek mindegyikében egy-egy evangéliumi részletet olvasnak fel és a püspök áldást ad a Szentséggel.

I. Napoleon gondolatai a kereszténységről. (*)

A Fejérmegyei Napló tárcája.

Midőn az angol Pitt Marséria követé utján azt az ajánlatot tette Napoleonnak, hogy vezesse be Franciaországba a protestantizmust s így Angliával szövetségre léphet, ezt a választ adta:

„Katholikus vagyok fönttartom a katholicizmust Franciaországban, mert ez az igazi vallás, mert ez az egyház vallása, mert Franciaország vallása, mert atyám vallása, mert az én vallásom s távol attól, hogy azt ledöntsem, megteszek mindent, hogy megerősítem. (23. l.)

*) Ch. Beauterne szem- és fülszűnik előadása, levelek és okiratok nyomán összegyűjtötte Napoleon gondolatait, melyeket főleg számkivetése idején a kereszténységről környezetétől kifejezett. Bouniol Bathild kiélesztette s kritikailag megrostálta s Laborie a XIV. kiadást becsátotta közre 1912-ben. Tehát hiteles okmányok, feljegyzések s memoírok nyomán készült e mű, azért apológiánk bátran használhatja.

Midőn szent Ilona szigetére került, nem esett kétségbe, hanem szenvédését Istennek ajánlja:

„Mily nagy boldogság, ha bele tudunk nyugodni sorsunkba és szenvédeinket s fogságunkat felajánlhatjuk Istennek. Oly nagy magasságból ily végső szerencsétlenségbe esve, az lesz a legnagyobb érdemünk és legbiztosabb vigasztalásunk, hogy mindezt Istenbe vetett bizalommal viseljük el.“ (37.)

Nem gondolt az öngyilkosságra, melyet elítélt:

„Mindig az volt a meggyőződésem, hogy nagyobb bátorságot tanusít az ember, ha elviseli a csapást és ellenáll a szenvedésnek, mintha eldobja magától az életet. Az öngyilkos hasonló a játékoshoz, ki mindent elveszített, vagy a tönkrement pazarlóhoz. Az öngyilkosság sohasem bátorságnak, hanem könnyelműségnek és gyöngegségnek a jele.“ (61.)

Panaszkodott, hogy ellenségei még a vallás vizsgáztól is megfosztják, papot kér Fleisch bibórtóstól s mikor megtudja, hogy két

pap is (Buonavita s Vignali) készült a szigetre, örömmel kiált fel:

„Végre lesz misénk vasárnap. Vizionlátni a vallást annyi, mint vizionlátni a hazát. Megfősziva a családtól, legalább vallásunk lesz, egy kapocs, mely összeköt Európával, emlékeim összekötő kapcsa.“ (44. l.)

Isten léteéről így gondolkodik:

„Az én vallásom egyszerű; nézem ezt a hatalmas, nagyszerű s bonyodalmas világot s nem tudom elhinni, hogy mindez a véletlen műve, hanem azt mondom, hogy egy ismeretlen, mindenható, embernél tökéletesebb Lény alkotása, aki tökéletesebb az embernél, amint azt egész univerzum is tökéletesebb a mi szép gépeinknél.“ (48. l.)

„Az okozatból következtelünk azokra. Az Isteni okozatok arra indítanak, hogy egy isteni okban higgyek. Van egy isteni, mindentől független ok, végtelen lény, ez az okok oka, ez az értelmi világnak is teremője. Emellett a lény mellett én, Napoleon, semmi sem vagyok. En látom az Istent,

érezem az Istent, rászorok és hiszek az Istenben... Sokat meg tudok bocsátani, de borzadok az istentagadótól és materialistától. Hogyan érintkezem oly emberrel, aki nem hisz a lélekben, aki azt hiszi, hogy sártömeg s azt kívánja, hogy én is az legyek.“ (75., 76. l.)

Az isteni gonoviselésről így tanuskodik:

„Nem vagyok egyéb, mint a Gondviselés eszköze; ameddig szüksége lesz reám, fönttart, ha pedig már nem leszek számára hasznos, össze fog törni, mint egy poharat.“ (58. l.)

A vallás szükségességéről:

„Semmiféle társadalomban nem lehet az egyén érényes és igazságos, ha nem tudja, honnan származik s hová törekszik. A puszta ész nem tudna minket fönttartani. Vallás nélkül az ember folyton sötétségben botorkál és egyedül a katolikus vallás az, amely biztos felvilágosítást ad az eredet s a végcél kérdéseiben.“ (61. l.)

„A vallás politikámnak ereje és alapváza; ha szemtől-szembe kér

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete.

AZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 6 oldal.

00000551

INNEN-ONNAN.

Érdekes, sőt pikáns téma kívánkozik a tollam hegyére. De tanulságos is. Kancsallé teszem magamat egy befőrsre s míg egyik szememmel a tükörbe pillantok és önmagunkat nézem, a másikkal titokban átkacsintok a művelt Nyugatra. Csak úgy félve, titokban, hogy a magyar műveltek, a haladók, a szabadgondolkodók, a felvilágosodottak meg ne lássák. Mert, ha meglátják, istenigazában úgy „lemaradiznak“, „lesőtéteznék“, leklerikálizoznak, hogy folt sem válik belőlem. Tehát: kacsiintsunk.

Nemrégiben olvastam valahol, hogy London egyik külvárosában, tehát a művelt nyugaton a nép valami csekélységért valóságosan megostromolt néhány zsidó boltot. Nem emlékszem már rá, miről volt szó, csak annyit tudok, hogy valóságosan parázs antiszemita tüntetés lett a dologból. Nem kutatom, helyes volt-e, csak úgy titokban konstatom, hogy nálunk Magyarországon, ha valaki hangosan ki meri mondani ezt a szót, hogy zsidó, hát a holta napjáig senki sem menti meg az antiszemitizmus gyanújától.

Angolországban, tehát ismét a művelt nyugaton, igen radikálisan bannák el a gazemberekkel. Felhúzzák őket egy létráskerü alkotmányra és aztán korbáccsal úgy végig verik, hogy még késő vonségére is arról koldul. Nálunk még az apagyilkosokat is felmentik — a humanizmus szent nevében. No jól is néznének ki, ha nem lennének modernek!

Párisban, tehát még mindig a művelt nyugaton, a mult he-

deznének engem a vallás felől, azt felelnem: igen, keresztény vagyok s ha vértanuság árán kellemes vallomást tennem hitéről, jellememem nem csalódnék; igen megvallanám, mintsem megtagadnam. Most, hogy Szent Ilona szigetén vagyok, miért tagadnám el amit szívem mélyén gondolok. It, magamnak élek“. (69. l.)

Boldog aki hisz. Hinni annyi, mint Istent látni, mint Istenre irányítani szemünket. Csak az nem hisz, aki nem akar“. (113 l.)

A misztérium megfoghatatlanságán nem csodálkozik:

„Csodálkozzam azon, hogy valóságban misztériumokkal találkozom, mikor a természetben mindenütt titkokat látok? Én, aki a teremtesben semmit sem értek, aki a dolgok lényegét nem ismerem, csodálkozzam azon, hogy számos dogmáink magyarázata titkosított? Inkább azon csodálkozzam, ha ez nem így lenne“. (77. l.)

Az evangélium szépségéről:
„Nemcsak foglalkoztatja szellemünket a könyv, hanem uralkodik fölötte és a léleknek sohasem kell félnie, hogy annak vezetésére támaszkodva eltéved. Az evangélium — ami szellemünk mestere — hűségesen elvezet az Istenhez, aki ami barátunk, ami atyánk és igazán ami Istenünk. Az anya nem gondoskodik jobban gyermekéről, akit táplál, mint az Isten mivóltunk“. (112. l.)

tekben megbírságolták Villany Adoré kisasszonyt. Ez a csupa csont-bőr antiszépség-tudvalevőleg Éva anyánk bűnbosszú előtti tolettjében lejtett táncával szokta szórakoztatni a „művelt művészi zslésű“ publikumot. — Itt megint eszembe jut, hogy a budapesti rendőrségnek nem jutott eszébe megelőzni párisi kollegáit, mikor tavál a koros hölgy a nagyon felvilágosodott lipótvárosi kaszinó meghívására nálunk malackodott. No persze! Mi lett volna a művészet szabadságából! Itt még azokat is „lemaradizták“, „leerénycsözözték“, akik abban a szerény véleményben vannak, hogy nem való tisztességes asszony-leány kezébe az a Pesti Hirlap, mely annak idején sok hasábos cikkben méltatta azt a művészi produkciót.

Berlinben, tehát tőlünk még mindig kissé nyugaton, Jagov rendőrigazgató a minap rendeletet adott ki, melyben eltiltja, hogy vasárnap konyháiban, munkahelyekben a főistentisztelet idején zajt okozó munkát végezzenek. Nem szabad a jelzett időben zenélni, eltilt minden hangosabb mulatozást, felvonulást, minden olyan cselekményt, mely a vasárnapi istentiszteletre zavarólag hatna. A nyilvános helyiségekben tilos a játék, a biliárdozás, a zene és éneklés.

Micsoda gozérész törne ki nálunk a „klerikális zsarnokság“ ellen, ha valamelyik rendőrfőnöknek eszébe jutna ilyenforma rendelettel bántani az emberek szabadságát! Pedig ez nagy baj lenne! Mert minálunk az a szokás, hogy ha valamelyik krajcáros újság szerkesztőségéből elküldik, hogy „tíz van“, akarom mondani „klerikális“, hát a főminisztertől a főispánokon és

Élesen itéli el az atheizmust:
„Az atheizmus minden szociális szervezetnek romboló szelleme, mely minden vigasztól s minden reménytől megfosztja az embert“. (51. l.)

„Hogy képzelhető el erkölcsiség atheizmus mellett? ... A társadalom nem tud fönnállni vagyoni egyenlőtlenség nélkül. Ezt pedig vallás nélkül nem lehet elviselehetővé tenni. Ha valaki meghal az éhségtől s a másik duslakodik a javakban, lehetetlen ezt a nagy igazságtalanságot másképp türhetővé tenni, mint úgy, hogy Isten megengedi, akarja a vagyoni egyenlőtlenséget, de a másvilágon nem lesz ez így, ott tökéletes egyenlőség lesz“.

„Az atheizmus megölője az erkölcsnek.“ (52. l.) „Vallás nélkül nincs boldogság, nincs jövő“. (53. l.)

Napoleon bőjtött Szent Ilona szigetén. A bőjt nevelőhatásáról így nyilatkozik:

„Mindén bűn és minden szenvedély természetes vágyainkból ered. Mily nagy erő s mily szép emlék foglaltatik a péntek szavában“. (71. l.)

Jóllehet, méltatlanul bánt a pápával, jóllehet Párist akarta pápai székhelyé tenni, később így nyilatkozott a pápai hatalomról és hitvatásról:

„A pápa nem székel Párisban,

polgármestereken és városi tanácsoson át le egészen az utolsó falusi bakterig mindenki behúzza magát, mint a csigabiga a házába, a műveltség, a türelém, a felvilágosodottság köpönyegébe. Itt tudniillik, az emberek meg vannak arról győződve, hogy a férfi értéke nem a gerinctől, a jellemről, a becsülettől, hanem attól függ, hogy mit ír róla a legpiszkosabb újság, mit kiált róla a világba a legnagyobb száj a legelőbesebb hangon.

Mivelhog mi igen műveltek vagyunk. Styx.

Tüzoltói jubileum.

Lapunkban már ismételten tettünk említést arról, hogy a székesfehérvári önk. tűzoltó-testület 40 éves fennállásának emlékére f. évi június hó 15-én ünnepélyt rendez városunkban s ezzel kapcsolatban a vármegegyei tűzoltó-szövetség is megüli működésének XXV-ik évfordulóját és ezt megelőzőleg a megyebeli községek kiküldöttjei részére 8 napig tartó tűzoltói szaktanfolyamot fog tartani Vida Pál szövetségi titkár.

Az ünnepélyességek rendezésére dr. Kuthy József főigazgató elnöklöte alatt kiküldött bizottság felvett programjába egy alkalmi szindarabnak műkedvelők által való előadását is, mely irányu mozgalom élén Széchényi Viktor gróf főispán áll, a rendezés munkáját pedig Békefi István városi tisztviselő, ismert

sem Madridban, sem Bécsben s ez jól van így, így elfogadjuk lelki tekintélyét ... Nagyon jól van, hogy a régi Rómában lakik, távol a német, francia s spanyol uralkodóktól, aiktől így teljesen független lévén, fönttartja köztük az egyetértést“. (50. l.)

„A pápa az egyház látható feje ainek mindenki engedelmséggel tartozik, mint Szent Péter utódjának Jézus Krisztus rendelkezése szerint“. (59. l.)

Párhuzamot van a protestantizmus és katholicizmus között s elítéli amazt:

„Jóllehet, a protestantizmus hizeleg emberi gyarlóságomnak, én mindazonáltal katholicus maradok.“

A katholicizmus a hatalom s a társadalom vallása, a protestantizmus a lázadás és az egoizmusé.

Luther és Kálvin eretneksége örökös széthuzás magja, gyűlölet és gög kovásza, hízélgés a szenvedélyeknek.

A katholicus egyház az európai civilizáció megalapítója; mindaz, ami a modern civilizációban jó, tudomány, művészet, költészet, az ő műve. A rend és fegyelem szelleme, mely az állami béke alapföltétele, az ő jótéteménye. A protestantizmus pedig ellenkezőleg erőszakosság és polgárháborúk jegyében született ...

(Vége kov.)

színészszakértő vállalta magára. Az előadandó szindarab címe „Urak és parasztok“, mely aktuális tárgyánál fogva, a szaktanfolyamnak mintegy betetőzése lesz, amennyiben a falusi néppel akarja a tűzoltói intézmény hasznos voltát megértetni és megkedveltetni.

A szindarabot Damó Oszkár egri lapszerkesztő írta, mely a fővárosi drámabíráló bizottság által, 1000 K pályadíjjal jutalmaztatott.

Az öszetborzított műkedvelők máris nagy szeretettel fáradoznak a kedves tárgy, pompásan megírt szindarab betanulásával. A tisztajövedelem a helybeli tűzoltótestület szereinek kiegészítésére van szárvna.

A kath. háziasszonyok egyesülete

kedden d. u. tartotta évi közgyűlését Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök védnök és Trauttenberg Frigyesné bárónő elnök vezetésével a helyvárosi kath. körben. A tagok közül körülbelül hatvanan jelentek meg a közgyűlésén Prohászka Ottokár dr. védnök a tőle megszokott ékesszólással beszélt az egyesület céljáról, amelynek célja egy: jobb cselédeket és minél több jó cselédet. Méltányos, igazságosságpontra helyezkedni a cselédekkel szemben, akit, ugymint a társadalom bármely más munkás osztálya nem elégszik meg ma már azokkal a keretekkel, amelyeket a régmúlt idők állítottak fel. Viszont a háziasszonyok is elvárhatják, hogy a felemelt bérek és jobb bánásmód fejében lelkiismeretes, jó cselédeket kapjanak. Ennek a munkálásán fáradozik a cselédmenhely, ma még csekély eszközökkel, de azzal a reménnyel, hogy idő alatt nagyobb eredményeket ér majd el.

Sándi János titkár az egyesület jelen helyzetéről számolt be. 15 alapító, 144 rendes tagja van az egyesületnek. Kerestek az egyesületnél 662 cselédet, megfordult 414 cseléd, ezek közül elhelyeztek 145-öt felekezeti különbség nélkül. (Az előző évben 90 et.) A többit azért nem tudták elhelyezni, mert vagy nem találtak alkalmasnak, vagy mert éppen akkor nem volt, aki cselédet keresett volna, az egyesület jelenlegi kicsi helyisége pedig nem alkalmas arra, hogy ott a cseléd hosszabb időn keresztül szállást kaphasson. Szűtsné, Moe-nich Jolán az egyesület anyagi helyzetéről számolt be. Az egyesületnek 1804 kor. bevételre és 1557 kiadásra volt. Vagyona jelenleg 2915 korona. Ellátott 11 menhelyi leányt, akit az állam bizott rájuk, ezek tanulnak és dolgoznak, hogy megfelelő tudással mehessenek majd ki a cselédtartó gazdákhöz.

Bilkei Ferenc plebános indítványt terjeszt elő. Az egyesület mostani helyisége teljességgel alkalmatlan. Nemcsak azért, mert egy eldugott, nehezen hozzáférhető utcában van, hanem lehetetlenül kicsiny is. Egy 30 mtr, alacsony szobában 11 leányt helyeznek el éjjeli szállásra. Ilyen arányuak a többi helyiségek is. Itt a kívánalmaknak megfelelő eredményt elérni lehetetlen. Indítványt tesz: intézzen a közgyűlés

kérveint; a városi hatóságokhoz, hogy az megfelelő összeg ellenében az építendő árvaház közelében adjon el az egyesületnek megfelelő telket. Ajánlja a Mantz ovoda és Steinerherz Jakab dr. főrabbi háza közötti területet, amelyre az árvaháznak nem lesz szüksége. Kérjen a közgyűlés megfelelő mennyiségű építési anyagot a mostani lebontandó aggintézet épület anyagából, ami ugyesem hoz sokkal többet a városnak az elfuvarozás költségénél. Ha ideéptül az egyesület háza, az ottlévő családok megfelelő munkát kapnak az árvaházban, agg-szegényintézetben, a konyhán, tisztogatásnál, mosókonyhán stb. vagyis az ideiglenes eltartásért megfelelően dolgoznak. Egyszermind meg lesz oldva az a régóta érzett követelmény, hogy az árvaház lakókat 12 éves korukban, az iskolázás után nem adják szolgálatba, hanem megtartják a háztartásban szükséges egyéb tudnivalókra is.

A közgyűlés egyhangú helyesléssel magáévá tette Bilkei Ferenc indítványát.

Az új kaszárnya ügye.

Szaporodnak és pedig szép számmal a Pénzes-főle indítvány hívei. Az indítvány, melyet a vegyesbizottság magáévá tett, a mostani honvédelktanya melletti házak kisajátítását és az új lakatanyának ezek helyére való építését javasolja. Ennek hívei azzal érvelnek álláspontjuk mellett, hogy bár 300000 K körül kerülne a városnak az új telek és ez évi 18—19000 K megtérítetlen kamatot jelent a város terhére — csakhogy ekkor a székesfehérvári kaszárnyakerdés több mint 100 esztendőre meg lenne oldva.

Ez az indítvány most bemegy a közgyűlésbe s ha a bizottsági tagok akarják, el is intézhetik már ekkor a kérdést, azonban féltő, hogy ez is a fehérvári speciális elintézkedések sorsára jut. Az pedig a következő módon történik:

A közgyűlésen akad valaki, akinek lesz egy másik indítványa. Szónokol és szerez magának híveket. A közgyűlés akkor azt az indítványt kiadja a vegyes bizottságnak amely megtárgyalja s újra beadja a közgyűlésnek, ahol ekkor ismét akad új indítvány, mely kimegy, aztán bejön, aztán megjön a honvédelmi miniszter kérdése, hogy kész-e már ajaktanya? A felelet persze, hogy nem. A miniszter pedig fűtül Fehérvárra, ir Veszprémbe Móra, vagy Mohára s ott meg fogják biztosan csinálni a kaszárnyát az előirt időre. Elviszik ismét a katonákat, utánuk másokat s a bizottsági tagok tovább szavalnak, míg végre magukra maradnak. Így van ez fehérváriasan.

A polgármester azonban a legközelebbi közgyűlésen sikrá száll a kaszárnya sürgős megépíttetésé érdekében. Az ő álláspontja ugyan az, hogy maradjunk meg a Városmajor és sörháztelek mellett, de minden esetre azon lesz, hogy az építés akár kisajátítás után is mielőbb megtörténjék. Helyes is, a sok komédiázást meg kell akadályozni.

TEJCSARNOK.

Liszi Jánosné vágóhididűlői lakost tejfelölözésért 30 K pénzbüntetésre és a költségek megfizetésére ítélte a rendőrség.

Jobban megbüntette a rendőrség Nyakas Andrásné Öregutca 30 sz. alatti lakost, mert erősebb mértékben fölözte le az elárusításra vitt tejet, 50 K pénzbüntetést kapott és tartozik a költségeket megfizetni.

A tegnapi helipiacon ismét razzsiát tartott a rendőrség és nem eredménytelenül. Több tejmintát vett, melyeket vegyvizsgálat végett átküldött a vegyvizsgáló állomásra. A bűnösök lakolni fognak.

Kirekesztett tisztviselők.

Igen érdekes meglepetésben részesítette a városi szervezőbizottság a városi tisztviselőket.

A bizottság kedden délután ülést tartott, hogy a szervezési szabályrendelet szakaszainak módosítását folytassák. A közgyűlés a bizottság elnökévé dr. Saára Gyula polgármestert, előadójává dr. Kerekes Lajos főjegyzőt, jegyzővé Farkas Sándor városi aljegyzőt választotta meg. A bizottság azonban az ülés megkezdése előtt úgy határozott, hogy az elnököt elfogadja, az előadót és a jegyzőt pedig nem, mert a jelen alkalommal a tisztviselők dolgait tárgyalják s ezért tisztviselők jelenléte nem kívánatos. Előadónak a maguk kebeléből megválasztották dr. Csöppenszky Mihályt, jegyzővé dr. Krausz Zsigmondot. Letárgyalták a szabályrendelet 5 vagy 6 szakaszát. A városi tisztviselőket nagyon meglepte a bizottságnak ez a váratlan határozata.

HIREK.

Naptár.

Május 22. Célültűrkül.
R. Kath.: Urnapja.
Pro: Urnapja.
Gör. Izaiás próf.
Nap kel: 4 ó, 16. nyugszik 7 ó, 37.
Hold kel: 10 ó, 44. nyugszik 5 ó, 7.

— **Esküvő.** Hessky Ödön műszaki tisztviselő, f. hó 24-én fél 12 órakor tartja esküvőjét a „Jézus Szíve” templomban, Bory Máriaival, Bory József helybeli lakos leányával.

— **A vármegyéről.** Fejérvármegye tisztikara a tisztinyugdíjról és tenetkezési járulékról szóló szabályrendeletét az állami mintára teljesen átdolgozta s azt jóváhagyás végett tegnap felküldte a belügyminiszterumba.

— **A természet játéka.** A természet ritka szépségű jätékáról értesít bennünket lapunk egyik je. arátja. Háza udvarán egy körtefa áll, amelynek egyik felén szépen kifejtett koraéru körték lógnak, míg a fa másik fele teljes virágzásban pompázik. A ritka szép jelenségnek nap-nap után sok nézője akad.

— **Kir. hercegnők veszedelmes utazása.** E hó 20-án, kedden Klotild kir. hercegnő kíséretében Erzsébet kir. hercegnővel, gr. Szirmay Sarolta udvarhölgygyel, Holdházy Mária nevelőnővel Fiuméből Áfcsutra érkezett állandó tartózkodásra. A gyorsvonat Kelenföldre, melyen Fenségeik utaztak, másfél órai késéssel érkezett be, mert utközben igen végzetessé válható eset tartotta fóna a vonatot, a lokomotívtól a többi kocsi mind elszakadtak, amint az a legnagyobb sebességgel rohant. S hogy baj nem történt, annak köszönhető, hogy nem lejtős helyen történt a szakadás, így az elszakadt kocsik megálltak.

— **Az ifjusági célú verseny nemcsak érdekesnek, hanem szépnek is ígérkezik,** amenyiben azt a vezető honvédszázadosok nagy gondnal a legsikerültebb hasonló versenyek mintájára rendezik. A versenyen, mely szombaton d. u. fél 4 órakor a katonai lövöldében kezdődik, vendégeket szívesen látnak.

— **Kerékpárverseny.** A Székesfehérvári Kerékpár Egylet f. hó 18-án d. u. fél 5 órakor tartotta szezonnyitó versenyét a Zámolyi országúton 10 km. távon. A ritka érdekességű versenynek 7 nevezője volt, mind egyforma kiváló erő és így gyönyörű finist vágtak ki. Első Mayer Jenő 42 p. 35 mp. második Fröschl János 42 p. 44 mp. harmadik Balázs Viktor 43 p. 12 mp. negyedik Szalabon József 43 p. 40 másodperc.

Divatosszabás szerint, mintá után rendeljeu nál-m; férfi öltönyt, felülőt, nadrágot stb. Vagy vegyen a Rudbányai kizárólagos posztókereskedésében jó, tartós gyapju szövöet szívesen elkészítem. Szakál Sándor, uri szabó, Vásár tér 32. sz.

— **Élő fánya.** Szloboda Mihályné ácalmási lakos. kocsonyát akart főzni, neki azonban más elfoglaltsága lévén, eltávozott hazáról. A kocsonyafőzést 6 éves Katalin leányára bízta; akinek a tűzet kellett ellenőrizni, hogy el ne aludjék. A kis Katica egy darabig ügyesen végezte a rábizott feladatot. Egyszer azonban amint a tűzre akart lenni, szikra pattan ki: s ruhája tűzet fogott. A kis lány elvesztette lélekjelenlétét s a tűz csakhamar az egész ruháját elárasztotta s súlyos égési sebeketől összecseszt. Mire édes anyja hazakerkezett, már halálosított s szörnyű kínok között rövid idő alatt kiszenvedett. A szülő ellen gondatlanság címén megindították a vizsgálatot.

Szigethy-féle pörkölt kávé a legjobb.

— **A katona bajonettje.** Kun András 09. gyalogezredbeli katona szabadságot kapott s hazament Bicskőre a szüleihez. Természetesen a korszakban is leadta a látogatást a söröspoharaknak. A vizitett Lukács József otthoni ivás cimborájával teite, akivel egy ideig kedélyesen elbeszélgetett a katonaságról. A kedélyes beszélgetésnek azonban vérekedés lett a vége. A bajonett is előkerült s Lukácsot alaposan összeszeszúrta vele. A harcias hadit letartóztatták s hazahozták a kaszárnyába, ahol majd megtanítják a helyke legényt becsületre.

— **A North British angol biztosító intézet,** amely a téren világszerte a legelőkelőbb és leggazdagabb intézetek közé tartozik, volt fehérvári titkárát Bergl Sándort magyarországi vezértitkárát nevezete ki. Az intézet helybeli főügynökségét az Általános Bank és Takarékpénztár (Nádor-utca) vette át, ahol mindennemű fővilágosítás nyervehető. Bejárat a Várkörut falóli oldalán.

— **Zsebmetszők a heti piacon** Adler Iszraelné Simor-utca 2. sz. alatti lakos feljelentést tett tegnap délelőtt a rendőrségen, hogy a heti piacon zsebéből ismeretlen tettes kloppta pénztárcáját, melyben 10 korona volt. Gyaruja egy 30 év körüli barna ruhás fiatalemberre irányul, aki sokat forgolódott körülötte. Még be sem fejezte panaszát, már jött egy másik asszony Tamás Isváné a komáromi vonal 1. számú vasuti őrének a felesége. Ugyanilyen feljelentést tett. Az ő pénztárcáját egy falusi ember megtalálta a kocsián; de üresen. Nyilván a tolvaj dobta oda. Az adott személyleírások alapján a rendőrség a piacon elfogta Balog Antal 28 éves napszámot, aki már 6 szor volt betörésért és lopásért büntetve. Ugyancsak elfogták Prisznyák József 30 éves bogrnárségédel, akit az előbbi társának gyanit a rendőrség. Volt náluk néhány korona. Erősen tagadnak. Mivel azonban az asszonyok fölismerték őket és sok gyanu van ellentük a rendőrség letartóztatta őket.

— **Jágbiztosításokat** a Népszövetség biztosítási képviselőténél lehet legolcsóbb árban eszközölni. Pálotai-u. 19. Hivatalos óra köznapokon 12—3, vasár- és ünneppnap 11—3 óráig.

— **A helyért.** Vétesacsán vásár volt a nepokban. Kneisz Béla csakvári mézeskalácsos és Preznányzky Ignác bicskai mézeskalácsos összeveszték a helyért és előbbi az utóbbit egy vasruddal úgy fejbévágta, hogy súlyos sérülést szenvedett. A csandőrség is beavatkozott a dologba.

MÉRLEG-SZÁMLA.

Fkvi szám	TARTOZIK	Kor.		f.		Fkvi szám	KOVETEL	Kor.		f.	
121	Pénztár készlet		399	36		94	Az 1907—8. évtársulat beiratási díja	133	40		
122	Kötelező kölcsön	94660				109	Az 1908—9. " " " "	187	60		
132	Takarékpénztár	2310				114	Az 1909—10. " " " "	150	80		
56	Népkönyvtár	359	14			119	Az 1910—11. " " " "	214	80		
116	Hátralékos kamat	5070	99			128	Az 1911—12. " " " "	271	60		
123	Hátralékos késedelmi kamat	200	22			135	Az 1912—13. " " " "	237	60	1195	80
112	Hátralékos heti befizetés	426				101	Az 1907—8. évtársulat vagyona	16193	42		
91	Felszerelés	12	92			110	Az 1908—9. " " " "	20010	55		
130	Nyomatvány	212	39			115	Az 1909—10. " " " "	12163	81		
						120	Az 1910—11. " " " "	10657	70		
						129	Az 1911—12. " " " "	6892	65	65918	14
						122	Az 1907—8. évtársulat hetibefizetése	3257	20		
							Az 1908—9. " " " "	4584	80		
							Az 1909—10. " " " "	3900	60		
							Az 1910—11. " " " "	5367	20		
							Az 1911—12. " " " "	6787	80		
							Az 1912—13. " " " "	5181	77	29079	37
							Az 1908—9. évt. előre befiz. hetibefizet.	120			
							Az 1909—10. " " " "	5			
							Az 1910—11. " " " "	28	80		
							Az 1911—12. " " " "	58	20		
							Az 1912—13. " " " "	43		255	
						53	Veszteségi alap	1039	16		
						116	Előre befizetett kamat	148	27		
						58	Segélyegyleti népkönyvtár alap	398	44	1585	87
						124	Nyereség			5616	84
							Az 1907—8. évtársulat 6% 280 betét után	1069	82		
							6%-on felüli jövedelme	155	23		
							Az 1908—9. évtársulat 6% 440 betét után	1338	15		
							6%-on felüli jövedelme	203	28		
							Az 1909—10. évtársulat 6% 372 betét után	846	85		
							6%-on felüli jövedelme	137	49		
							Az 1910—11. évtársulat 6% 507 betét után	800	47		
							6%-on felüli jövedelme	140	54		
							Az 1911—12. évtársulat 6% 561 betét után	617	23		
							6%-on felüli jövedelme	103	67		
							Az 1912—13. évtársulat 9% 532 betét után	155	45		
							6%-on felüli jövedelme	49	16		
		103651		02						103651	02

NYERESÉG VESZTESÉG-SZÁMLA.

Fkvi szám	KÖLTSÉG	Kor.		f.		Fkvi szám	JÖVEDELEM	Kor.		f.	
131	Tiszti fizetésekre	722				116	Kamatok kölcsönök után	5117			
20	Házbérre	40					Hátralékos kölcsönök után	802	13	5919	13
125	Adókra	52	22			123	Késedelmi kamat	483	60		
91	Felszerelésekre	1	43				Hátralékos kamat	200	22	683	82
130	Nyomatványokra	53	10								
126	Vegyes költségekre	117	36	986	11						
124	Üzleti eredmény mint nyereség:										
	Évtársulatoknak 6% kamata	4827	47								
	6%-on felüli jövedelme	789	37	5616	84						
		6602	95	6602	95			6602	95	6602	95

A VÉGLESZÁMOLÓ 1907—8 VAGYIS A XV. ÉVTÁRSULAT VAGYONMÉRLEGE.

Fkvi szám	VAGYON	Kor.		f.		Fkvi szám	TEHER	Kor.		f.	
	Az 1907—8. évtársulat beiratási díja		133	40			Az 1907—8. évtársulat 280 betét után á 74-31	20806	80		
	Az 1907—8. " mult évi vagyona		16193	42			Segélyegyleti népkönyvtárra		177		
	Az 1907—8. " heti befiz. a f. évben		3257	20							
	Az 1907—8. " folyó évi jövedelme		1224	55							
			20808	57						20808	57

Kelt Pátkán, 1913. április 30-án

Benke István, pénztárnok. Lantay Pál, igazgató. Schter József, elnök. Schön Adolf, igazgató. Császár József, könyvelő.
Szabó János. Czako János. Horvát György. Gyenei József. Nagy József. Kis Pál. Bárány József. Decsi János.
Lantay Károly. Csonka József. Oláh István. Török János.

Alulírott felügyelőbizottság a forgalmi kimutatást, vagyommérleget, nyereség-vesztés-számlát és a végleszámló évtársulat vagyommérlegét a kereskedelmi törvény 195. §-a értelmében megvizsgálta, azokat helyesnek találta.

Kelt Pátkán, 1913. április 30-án.

Malláth Gyula,
f. b. tag.

Welsz Jenő,
f. b. elnök.

Káka János,
f. b. tag.

Minden háziasszony teljes meggyőződéssel mondja: Nincs kévé Franck nélkül! és azért ajánlják csak a Valódi Franck-ot a kávédaráló: védjeggyel, melyet belföldi nyersanyagból Kassán, honi ipar állít elő.

Mag em 162/24 712

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy használt, de jókarban levő pianinó megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Frógépet, varrógépet és kerékpárt felelősséggel javít Kűmmel gépműhelye, kerékpár és alkatrész raktár. Telefon 242 sz.

Egy kütűnő jókarban levő 4 lóerős Langen és Wolf-féle légszesz-motor jutányos árral eladó. Haggenmacher sörgyárak r. t. telepén, Fazekas-u. 6. szám.

2 lóerős használt villanymotort keresek. Kűmmel műhely.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron és elad házhozzállítva: I. r. poroszszemet 4.40, szápári szemet 2.80, palotai szemet 1.40, aprított tűzfát 3.20. I. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

Rákóczy-utca 17 sz. alatt egy bolti helyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Ugyanott kiadó egy istálló is.

Borásítás. Weivald Katica Rác-utca 2. sz. alatt öreghegyi borait zárt palackokban literenként 92 fillérért kiárusítja. Ugyanott kukorica, árpa is eladó.

Ügyes vincellér. családos, ki a szőlőmunka minden ágában jártas konvenciósi helyet keres. Cime Major Márton Székesfehérvár Demkőhegy, Guruzsaház.

Gyermekkocsi: biciklikerekes, nikelfogantany 24 koronáért Tobak-utca 2. sz. alatt eladó. Ugyanott egy nagy kihúzó asztal varróknak alkalmas 8 koronáért.

Lemaradt a világ szekeréről az olyan ember, aki még ma sem látja be a biztosítás nagy hasznát, sőt föltétlen szükségességét. Ha ön ilyen belátó lesz és házat, életét, vetését biztosítani akarja, a Népszövetség biztosítási osztályához forduljon, Palotai-u. 19. Előnyösebben sehol sem köthet biztosítási ügyletet.

Jóraváló, kisebb csejéleányt keresek. Széchenyi-utca 26.

Egy tanuló felvétetik ifj. Tögl Gyula festé és gyarmatárú nagykereskedésében.

Boros Péter asztalosműhelyt nyitott Palotai-utca 17. sz. a., ahol mindenféle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készít.

MEGHÍVÓ.

A PÁTKAI SEGÉLYEGYLET, MINT SZÖVETKEZET

1913. évi június 1-én vasárnap délután 3 órakor az egylet helyiségében

XX. rendes évi közgyűlést

tartja, melyre a segélyegylet t. tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgyak:

1. Az igazgatótanács előterjesztése a segélyegylet mint szövetkezet 1912—1913. évi forgalmáról, kapcsolatban az évi mérleg és nyereség veszteség-számla bemutatásával, egyúttal az igazgatótanács és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
2. Az 1907—1908. XV. évtársulat beszámolójáról és felosztásáról jelentés.
3. Az alapszabályok értelmében 4 rendes* és 4 pót igazgató-tanácsi tag választása.
4. Az alapszabályok értelmében 3 rendes és 1 pót felügyelő-bizottsági tag választása.
5. Netáni indítványok.

Pátka, 1913. május 18-án.

AZ IGAZGATÓSÁG.

*Kilépnek: Oláh István, Szabó János, Lantay Károly, Bárány József.

HIRDETÉS!

Védje meg szőlőfűrtjeit a molyhernyók pusztításától.

De csak idejébe védekezzen!

„TABICOTIN“

a szőlőmoly kipróbált biztos irtószere.

Csak a törvényileg védett „TABICOTIN“ készítmények biztosíthatják a sikert! Használati utasítások, ismertetések ingyen!

Ajánlok továbbá a legolcsóbb árak mellett prima Aussigi kékkő, Raffa, Forhin, Tanax, Kémmáj, mész és rézkén-mészport.

Nagy raktár kévekötelekben, len és jutta zsákokban.

Szíves megrendelést kér

SZAUTER JÓZSEF

fűszer, liszt és vetőmagvak kereskedése

Székesfehérvár, (Buza-piac) városi hitelesmérleg mellett.

Ha nincs ideje napilapot olvasni, vegye meg a legkötűnőbb hetilapot, a „Népújságot“. Minden tudnivalóról kimerítően értesít; cikkeit Huszár Károly és dr. Vass József írják. Kapható: Rónainé és Horváthné papírkereskedésében, Kossuth-utca 15 szám.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készítetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

VIDA ELEK

≡ Első rangú kárpitosüzlete ≡
Megyeházépület.

Lakberendezést, kárpitozott kárpitorokat

s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítik modern kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható

elsőrangú butorgyárat.

Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20%-al olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint bármilyen más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.

Kiváló tisztelettel

Telefon 311.

VIDA ELEK

kárpitos és díszítő.

Veszprémi kiállításon 1904.
Éremmel kitüntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
PIANINÓK! — HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen HANGSZEREK, részletre és térbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Zongorák	600 K-tól feljebb
Pianinók	450 „ „
Harmoniumok	70 „ „
Cimbalmok	70 „ „
Cimbalmok pedállal	130 „ „

10 évi jótállással.
Javítások és hangolások a legjutányosabban, eszközletnek.

HEIN MÁRTON
a Dunántul legnagyobb műhangszer-készítő telepe.
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigoruan szabott szolid árak.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árszólók ezen védjeggyel ismertülnek fel!



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árszólók ezen védjeggyel ismertülnek fel!

ÓVÁS!

aki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebb rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az ügyeljenek, hogy varrógépeinket nem viszont elárúsítók útján, hanem saját üzletelhelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szerezhetők be eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógép-részvénytársaságnak Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-féle ház.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.